

# 模具专家跑出解纷“加速度”

通讯员 尤高云 肖洁 赵丽平

台州市黄岩区作为“模具之都”，塑模产业专业性强，因质量或技术争议引发的模具纠纷日益凸显，黄岩区法院秉持数字赋能、协同共治理念，聚焦模具纠纷痛点，整合专家资源与数字化手段，构建起特色鲜明的解纷体系，推动模具纠纷化解驶入“快车道”。

## 数字赋能流程，构建“一站式”解纷枢纽

“原以为要打跨省‘持久战’，没想到专家线上会诊就解决了！”湖北省天门市某公司负责人对黄岩区法院的“云端解纷”模式赞不绝口。2024年底，该公司因某模具厂生产的模具出现脱模异常、滑块断裂问题，向法院提起诉讼。由于模具行业专业性强，传统解纷面临鉴定费用高、跨省举证成本激增以及企业需抽调技术骨干配合诉讼、影响生产经营等难题，双方就模具质量争议陷入僵局。

在征得双方同意调解后，黄岩区法院联合企服中心、司法局等部门启动“云端解纷”模式，邀请台州科技职业学院和模具行业龙头企业会商会分析案情，根据涉案模具细分领域，选定省级模具专业带头人任建平和公元集团公元研究院高级工程师陈爱平两位专家协助调解。通过视频连线，专家对照合同、三维动态设计图纸和产品实物分析指出，模具图纸存在细节问题可能影响质量。经过9小时专业解读与沟通，双方议定由专家指导微调设计图纸、二次加工模具，并委托第三方企业试模验收。至此，这起跨省模具纠纷得以

圆满化解。

为破解异地模具案件周期长、成本高的难题，黄岩区构建异地纠纷“一站式”化解机制。通过汇聚区域解纷资源，畅通企服平台和模具产业大脑对接渠道，将涉模具诉求收集办理、专家库管理应用和纠纷调处全链纳入线上流程，打造冲压模、塑料模、锻造模等6个板块，丰富线上调解模式，变“线下审理”为“线上办理”，推动涉模具纠纷线上“一站式”解纷。数据显示，今年以来，黄岩区法院审结跨省模具案件133件，线上调解55件，鉴定类案件周期压缩至1个月，真正实现“让数据多跑路，企业少跑腿”。

## 组建专家智库，打造专业解纷“先锋队”

“人工和成本就需要这么多钱，我是按照你方要求修改的，图纸都在这里。”近日，在黄岩区法院开庭前的调解现场，原告某模具公司的法定代表人王某情绪激动。“你这次修改模具的价格定得太高了，我不认。”被告某模塑公司的法定代表人罗某满脸质疑。

原、被告双方是合作多年的商业伙伴，因这次模具修改价格问题产生纠纷。双方



签订模具合同后，原告已基本完成模具制作，被告因重要客户临时提出改动需求，要求原告加急修改调整模具，但未及时确认修改价格。待原告提交修改单，远超被告预期的报价让双方就价格问题争执不下，原告遂将被告诉至法院。在原、被告同意后，法院邀请模具专家智库成员陈爱平进行现场评估。经过2个小时的图纸对比和工艺拆解，陈爱平给出专业评估意见，明确各项修改费用，双方接受评估意见并达成调解、握手言和。

“在模具纠纷的复杂情境中，像陈爱平这样的专家凭借专业知识和丰富经验，在模具专家评估解纷机制下成为化解矛盾的关键力量。”承办法官坦言，“专家从工艺角度剖析，法官从法律层面定分止争，既节省成本又提升效率。”针对模具纠纷专业性强、鉴定难的困境，黄岩区法院从科研院所、质量鉴定机构、大型模具企业择优选取15位专家组建模具专家智库，并出台《关于建立健全模具行业专家

评估机制的实施办法》。今年以来，模具专家参与涉模企业纠纷49起，出具评估意见书11份，采纳率达81.8%，成为化解矛盾的核心力量。

## 规范行业标准，形成解纷“长效闭环”

在一起买卖合同纠纷中，黄岩区法院组织各方当事人在争议机床现场勘验，并邀请模具专家智库成员同步参与。经过“现场试模+专业解读”，双方当场达成调解。

“我们推动专家意见转化为行业标准，实现‘一案一策’到‘一业一策’的升级。”黄岩区法院民二庭庭长苗青介绍。法院明确专家选取标准与案件适用范围，推行“细分领域选专家”“多元场景调解”“专家意见书类案防治”三大举措，并联合行业协会、院校将专家意见融入行业规范；依托企服中心台枢纽作用，协同模具行业协会、院校模具研究所，综合分析类案堵点、共性问题，联动政企校社多元共治，将专家意见纳入模具行业标准，形成“专业调解—行业标准—产业升级”良性闭环，已实质性化解14个模具共性问题。

今年以来，黄岩区法院审结涉模具纠纷案件中，运用模具行业专家评估解纷机制，使案件平均诉讼时长缩短至23.5天，节约费用75.8万元，在此基础上形成的“预防化解涉企模具类纠纷工作法”，凭借出色的实践成果，获评全省新时代“枫桥式工作法”，并入选全省2025年第一季度“企呼我应”涉企问题高效闭环解决典型案例，促推矛盾纠纷止于未行，为模具产业发展注入司法动能。

# 法治赋能促发展 精准服务惠民生 温州公共法律服务书写“双轮驱动”新篇章

(上接1版)

作为民营经济大市，温州率先在全省推行民营企业“首席法务经理”工作方案，从全市律所遴选150余名律师志愿者，为规上企业和“小升规”潜力企业提供为期1年的公益法律服务。这些“法律管家”不仅承担合同审查、法律培训等基础服务，更深入参与企业公司治理、股权架构设计、涉外贸易合规等“高阶”事务，推动企业合规成本下降30%以上。2024年，全市“首席法务经理”累计开展法治体检800余次，化解涉企纠纷420件，为企业挽回经济损失超1.2亿元。

产业链延伸到哪里，法律服务就覆盖到哪里。针对鞋服、电气、数字经济等主导产业，温州打造“产业链+法律服务”协同机制，在鹿城鞋艺小镇、龙湾眼谷等产业集聚区设立公共法律服务工作站，组建知识产权、跨境贸易、金融合规等专业律师团队，提供“政策解读+风险预警+纠纷化解”全链条服务。2024年，仅知识产权领域就为企业办理专利侵权仲裁案71件，帮助200余家外贸企业应对海外知识产权纠纷。

在商事纠纷化解领域，温州创新“调解+仲裁+公证”多元机制，成立全省首个商事调解组织“瓯越调解中心”，入驻7家基层法院开展诉前调解。2025年一季度，该中心受理案件756件，调解成功228件，涉案金额8600万元，平均结案周期较诉讼缩短40%。同时，全国首个数据资源仲裁院——温州数据资源仲裁院已办结数据交易纠纷案件20件，标的额1.5亿元，为数字

经济发展筑牢法治屏障。全市11家公证处成立公证调解中心，截至目前，已受理立案36761件，标的额约16.9亿元，调解成功4260件。“公证调解+赋强公证”化解金融纠纷工作法入选全省百大“枫桥式”工作法。

## 精准服务百姓民生： 构建“15分钟公共法律服务圈”

“没想到在家门口的党群服务中心就能找到律师，帮我起草了离婚协议，还没花一分钱！”鹿城区广化街道居民王女士的经历，折射出温州“15分钟公共法律服务圈”的便民实效。截至今年4月，全市已建成13个县级公共法律服务中心、185个乡镇服务站、3664个村社服务点，配备“法律明白人”1.8万余名，实现城乡服务站点全覆盖。

针对家庭法律服务需求，温州试点“家庭签约律师”机制，优先覆盖多子女家庭、老年家庭等群体，提供婚姻家庭纠纷调解、合同审查、法律文书代书等服务。瑞安市玉海街道5136户家庭通过“点单式”签约，享受到“一对一”法律指导，2024年该区域家庭纠纷调解成功率提升至85%。在鹿城区，律师团队还将服务延伸至小区业委会和物业公司，累计化解物业纠纷1200余件，推动“枫桥经验”在基层治理中落地生根。

特殊群体权益保障始终是民生服务的重点。温州建立“法律援助+社会救助”联动机制，为残疾人、老年人、退役军人等开通“绿色通道”，2024年办理特殊群体法律

援助案件6000余件，挽回经济损失超1.19亿元。针对新就业形态劳动者，全市设立179个新业态公共法律服务点，推出“暖新八大举措”，覆盖外卖骑手、网约车司机等20余万人。鹿城区外卖配送行业调委会成立以来，已成功调解工伤赔偿、劳动关系纠纷300余件，涉案金额超500万元，成为新业态劳动者的“维权港湾”。

在涉外法律服务领域，温州依托70万侨胞资源，打造“涉侨法律服务驿站”，推出海外远程视频公证、跨境纠纷“云端调解”等服务。2024年，全市办理涉外公证40788件，通过远程视频为海外侨胞提供服务3146次，实现“一次不跑、全球通办”，相关做法获中央政法委肯定。

## 数字赋能与机制创新： 打造公共法律服务新生态

在温州仲裁委员会的“仲裁在线”平台上，一场跨国庭审正在进行：来自意大利的温商通过视频连线参与庭审，系统实时翻译20国语言，电子卷宗同步流转。作为首个跨场景仲裁应用，该平台已实现网上立案、远程庭审、电子送达等全流程数字化，2024年线上电子送达2564件，办案效率提升20%，成为优化营商环境的“数字引擎”。

数据赋能不止于仲裁领域。温州公证行业推出“华云在线公证”平台，整合113项公证业务，实现“一键申请、一网通办”，涉外公证“最多跑一次”占比达95%。龙湾区试点“遗产查询处置”公证服务，通过

部门数据共享，将办理时限从20天压缩至3个工作日，被列入浙江省“微改革”典型案例。

在服务质量监管方面，温州构建“全生命周期”闭环体系，动态组建600人专家团队，对法律援助案件实行案前培训、案中监督、案后评估，2024年案件优良率达92.38%，连续三年居全省首位。同时，创新律师“积分制”管理，将担任“首席法务经理”“家庭签约律师”等公益服务计入积分，在评先评优、培训机会上优先倾斜，激发律师参与热情。

法治宣传同样融入数字基因。“温州普法”抖音号全年发布短视频345部，播放量达2906万次；“12348”公共法律服务热线引入AI智能系统，实现劳动争议、婚姻家庭等高频问题30秒响应，2024年累计解答咨询14.3万次，群众满意度96.69%。在永嘉县，“法律明白人”用方言录制普法微视频，在农村文化礼堂循环播放，让法治理念深入人心。

从企业车间到百姓家门，从线下站点到云端平台，温州正以公共法律服务的“精准滴灌”，培育法治营商环境的“沃土”，浇灌民生幸福的“花朵”。截至2025年5月，全市律师万人比达4.8，“15分钟公共法律服务圈”的城乡社区覆盖率大幅度提升，真正实现“法治触手可及，正义就在身边”。随着“首席法务经理”“家庭签约律师”等创新机制的持续深化，温州正书写着法治为民、服务发展的新篇章，为推进共同富裕和社会治理现代化提供生动的“温州样本”。